近期,人民币对美元汇率大幅反弹,呈现走强态势。中国外汇交易中心数据显示,11月11日,人民币对美元汇率中间价报7.1907,较前值调升515个基点;14日报7.0899,大幅调升1008个基点,单日调升幅度创2005年7月23日以来最大;15日报7.0421,再次调升478点。

什么因素推动了人民币持续走强?展望未来,人民币汇率走势如何?企业如何应对 汇率波动?一起来看本期快问快答↓

Q

什么因素推动了人民币持续走强?

A:近期人民币汇率持续走强,一方面是因为国内经济韧性强、前景好,叠加前期稳汇率、稳预期政策逐步起效,市场信心持续提振;另一方面由于美联储放缓加息的预期上升,美元指数上行空间有限,也进一步减弱了人民币对美元的贬值压力。

具体而言,近期央行、外汇局上调企业和金融机构跨境融资宏观审慎调节参数等政策,叠加有关部门密集发声,引导人民币汇率预期,并通过全国外汇市场自律机制对跟风炒汇等行为进行引导和纠偏,一系列"稳汇率预期"组合拳发挥积极作用。此外,在美国10月CPI数据公布后,美股和黄金价格拉升,美元指数和美债收益率下调,市场对美联储12月份放缓加息节奏的预期有所增强。美元指数未来大幅上行空间或将有限,人民币对美元的贬值压力或进一步减弱。

Q

展望未来,人民币汇率走势如何?

A:研判中长期人民币汇率走势,仍应聚焦经济基本面。经济稳则金融稳,经济强则货币强。决定汇率走势的根本因素是自身宏观基本面和市场基础。中国经济韧性强、长期向好的发展态势没有变,这是当前各方的共识。当前,中国国际收支结构稳健,经常账户保持合理规模顺差,人民币资产具有长期投资价值。尤其是近期我国经济总体延续恢复发展态势,在全球高通胀的背景下保持了物价的基本稳定,贸易顺差持续保持高位。随着宏观政策效果显现,经济基本盘将更加扎实。

我国有信心有能力保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。我国坚持实施正常货币政策,政策空间充足,工具箱丰富。同时,人民币的趋势是明确的,人民币资产是安全的,未来世界对人民币的认可度会不断增强。近些年来,人民币经受住了多轮外部冲击的考验,货币当局积累了丰富的应对经验,能够有效管理市场预期,为汇率稳定提供坚实保障。

Q

企业如何应对汇率波动?

A:近年来,市场主体更加理性成熟,"低买高卖"的汇率杠杆调节作用正常发挥,企业汇率避险意识明显增强,一定程度上降低了汇率波动造成的冲击。但也存在少数企业跟风"炒汇"、金融机构违规操作等现象。企业必须理性看待汇率,汇率的点位是测不准的,双向浮动是常态,不要赌人民币汇率单边升值或贬值,久赌必输。

从近年来走势看,人民币对美元双边汇率和美元指数没有——对应关系,美元升值、人民币更强的情形也曾经出现过。在外汇市场上,供求始终起着决定性作用,外汇市场也有能力实现自主平衡。对市场主体而言,与其盲目猜测汇率涨跌,不如积极适应汇率双向波动的新常态,树立风险中性意识,建立财务纪律,管理好货币错配,对汇率敞口运用恰当金融工具进行适当管理,如此方能更好规避经营风险。

(策划/万政记者/姚进)

来源:经济日报